

一个农家院 走出4名大学生

□文/图 本报记者 尹晓玉
实习生 陈婧

时下,正是大学录取通知书发放的时间。记者在舞阳县九街镇采访时,一谈起“高考”“大学生”,很多人会提到宣钦铭夫妇,语气中满是羡慕和钦佩:他俩的五个儿女中,有四个是大学生,其中一人还是博士。一个农村家庭,养大5个孩子已属不易,还培养出4名大学生!7月23日,记者走进九街镇大杨村,探秘老农家的“育儿心经”。

借钱供子女上学

“老宣两口子,前些年因为孩子们都上学吃了不少苦,现在有福气了,孩子们都事业有成,一个比一个孝顺。咱这村上的人都很佩服他们俩——再难也要供应小孩上学,值得大家学习。”邻居胡春乡说。

74岁的宣钦铭,小学没毕业就不上学了。读书少成了他一辈子的遗憾。老伴陶秀梅71岁,初中文化。老两口有三个女儿、两个儿子。宣钦铭、陶秀梅夫妇有一个共识:知识非常重要,读书才是正道。

5个孩子陆续出生后,宣钦铭、陶秀梅夫妇就暗下决心,不能再让上不成学的遗憾在孩子们身上重演,再苦再难也要让孩子们接受教育,学习文化知识。

20世纪七八十年代,物资匮乏,仅有决心是远远不够的。为给儿女挣学费,宣钦铭、陶秀梅夫妇包了七八亩地种烟叶。

即使这样,供应5个孩子上学也是人不敷出。“每年麦收时我就开始发愁:快要开学了,需



宣钦铭、陶秀梅夫妇和儿孙合影。

要一大笔钱。”宣钦铭说,每年开学时,他都要找亲戚、邻居借钱交学费,等炕了烟卖了钱再还人家。这样的日子大概有10年。

四个孩子考上大学

“没有知识不行,有了知识,对自己对社会都是好的。”这是采访时宣钦铭、陶秀梅夫妇说得最多的一句话。

在重视知识、学习的家庭氛围中,从1993年起,他们的四个孩子陆续考上了大学。

大女儿宣伟华在北京读完大学后,留京工作。二女儿宣伟丽学医,现在市中心医院工作。三女儿宣改丽学习也很好,但因家庭困难,为成全姐姐弟弟主动放弃学业,现在经营一家养殖场。

大儿子宣军磊从信阳师范学院毕业后留校任教,后经学校推荐去韩国读了博士,回校任翻译教研室主任。小儿子宣军正从许昌学院毕业后,曾和爱人一起在杭州教书;2000年,他们夫妇

俩回漯创业。

教育孩子们努力奋斗

宣钦铭、陶秀梅夫妇还教导孩子们吃苦耐劳、努力奋斗。

“父母乐观坚韧、勤劳善良的品格,对我的人生有很大的影响。我到现在都一直相信,只要用积极的心态面对,生活中没有过不去的坎儿。这些都是我从小在父母身上学到的。”宣军正说。

宣军正的妻子谢焕勤,对公公婆婆也是赞不绝口。“我公公婆婆真的是满身正能量,给全家人树立了很好的榜样。公公小学没毕业,但他每天都在家练习毛笔字。我儿子经常看他爷爷写字,从小就模仿。现在,俺家过年的对联都是他们爷孙俩写的。”谢焕勤说。

如今,宣钦铭、陶秀梅夫妇还自己的农家小院里生活,日子平淡、幸福。“孩子们都有自己的事业,也都很孝顺,我可满足。”宣钦铭说。

孔奋:身处脂膏不自润

孔奋,字君鱼,东汉扶风茂陵(今陕西西安西北)人。少时随大儒刘歆学习《春秋左氏传》,很受刘歆的称赞。他不仅学得好,且时有创见。因此,刘歆对学生说:“我已经从君鱼那儿受益了。”

后来王莽篡权,孔奋和老母幼弟避乱到河西,应河西大将军窦融之请,在大将军府做属官,同时兼任姑臧(今甘肃武威)长官。

当时天下很乱,河西却比较安定。因为姑臧地处交通要道,汉族与周围的少数民族交易量大,一天有四场集市,当时号为富邑。一般人在这为官不过几个月,收入就很丰厚。然而,孔奋任职四年,财产却没有增加。

他生活节俭,家有美食只孝敬母亲,自己与妻子吃的一直是粗茶淡饭。

对于他这种清贫艰苦的生活,同僚们讥之为“身处脂膏,不能自润”,挖苦他在富邑之地做官实在是白辛苦。

特别需要指出的是,当时“天下未定,士多不修节操”。无论是为官者,还是读书人,在兵荒马乱、社会动荡的日子里,大都不讲操守,不守道德,时常想的是如何乘机揩油,及时捞钱,紧紧抓住“身处脂膏”的大好机会,竞相“自润”,在官场上、在士人之间自然而然地形成了以权谋私、自肥贪婪的风气。

在这种环境中,孔奋却不随波逐流,他洁身自好,坚持“身处脂膏,不

能自润”。

所谓“不能自润”者,非不能也,是不为也。即便因此受到嘲笑讥讽,依然不为所动。

孔奋不但为官清廉,而且治理地方推行仁政,因而得到太守梁统的赏识,后者不嫌他官小,“不以官属礼之,常迎于大门,引入见母”。

后来时局安定,河西一些官员被调回京师。回京路上呈现泾渭分明的两种景象:孔奋没有家产,单车进京,而其他入则“财货连轂,弥竟川泽”。

看到孔奋如此廉洁,姑臧民众非常感动,竟然“赋敛牛马器物千万以上,追送数百里”,但是孔奋拒不接受。

一个守清廉、行仁政的官员,在官场潜规则风行的环境中,承受的是寂寞与孤单,且不乏讥讽嘲弄的话语与目光,然而他在民众心目中,则有着难以想象的分量。

你看,当孔奋离去之时,老百姓自发地集聚千万资财,追送数百里之远,那是一种什么样的情感啊?如此盛况,史所少有,足见孔奋的政绩与品德感人至深。

史书写道:“奋自为府丞,已见敬重,及拜太守,举郡莫不改操。为政明断,甄善疾非,见有美德,爱之如亲,其无行者,忿之若仇,郡中称为清平。”

孔奋无论官大官小,都能清正廉洁,仁贤治政,公正无私,因而地方清平,百姓称颂。 晚综

张纮:临困授子靖留笺

张纮(153年-212年),字子纲,徐州广陵(江苏省扬州市广陵区人)人。东汉末年吴国谋士,和张昭一起合称“二张”。孙策平定江东,亲自登门邀请,张纮出任为官。后来,张纮出使许都,任命侍御史。孙权即位时,返回江东,担任长史之职,运筹帷幄,建议孙权迁都秣陵。建安十七年,病逝,时年六十岁,孙权为之流涕。

【原文】

自古有国有家者,咸欲修德政以比隆盛世,至于其治,多不馨香。非无忠臣贤佐,暗于治体也,由主不胜其情,弗能用耳。

夫人情惮难而趣易,好同而恶异,与治道相反。传曰:“从善如登,从恶如崩。”言善之难也。人君承奕世之基,据自然之势,操八柄之威,甘易同之欢,

无假取于人;而忠臣挟难进之术,吐逆耳之言,其不合也,不亦宜乎!离则有衅,巧辩缘间,眩于小忠,恋于恩爱,贤愚杂错,长幼失叙,其所由来,情乱之也。故明君悟之,求贤如饥渴,受谏而不厌,抑情损欲,以义割恩,上无偏谬之授,下无希冀之望。宜加三思,含垢藏疾,以成仁覆之大。

【译文】

自古以来治国理家的人,都想推行仁德的政治措施来与盛世相媲美。至于说到他们的政绩,大多却不美好。这并没有忠臣贤人熟谙治理国家的方法,而是由于君主不完全了解忠臣贤人的实际情况,不能任用他们罢了。

人之常情往往是怕难就易,喜欢听别人赞同自己的意见而厌恶听别人不同意自己的意见,这与治理国家的道理恰恰相反。史

籍《国语》上说:“顺从好的就如同登高一样,顺从恶的就如同山崩一样。”这说的就是学好的难处啊!君主继承一代接一代传下来的基业,占据着天然形成的形势,执掌着驾驭天下的权威,陶醉于和悦而顺从的欢乐之中,没有什么东西要借依靠他人;而忠臣操持着难以为国君所采纳的治国方法,倾吐着难以为国君听进的逆耳忠言,他们与君主的意旨不能吻合,不也是自然的吗?即使有一定的机会可以劝谏君主,但朝中小人花言巧语地掩饰机会,君主又被小小的忠诚所迷惑,被对小人的恩爱所迷惑,致使朝中贤愚之人混杂一起,长幼的次序也已错乱,造成这种现状的原因,是由于被情欲搅乱了啊。所以,贤明的君主领悟懂得了这一点,就如饥似渴地求访贤人,接受臣子的劝谏而不满足,压抑自己的情感,减少自己的私欲,按照仁义之理割断恩爱。君主没有偏颇错误的授官之举,臣民就没有希望得到官的期盼。应该对此再三思考。应该忍受耻辱、隐忍痛苦,以成就仁德之人的伟大事业。 晚综



分类信息
2cm×4cm 单价50元 4cm×4cm 单价100元
本版对所有信息的手续都严格进行审查,仍不能保证每一条信息的真实性,请客户在使用本版信息时认真核实相关资料,签订有效法律合同,因本版信息导致的一切纠纷自行负责。
联系电话:0395-3132295 3117189 13781707655

出租出售

旺铺出售
金山路与人民路交叉口南
200米上下两层,258平方米,位置好,空房出售,非诚勿扰。电话:18135628666

旺铺出售
人民路水利技校东100米一层门面房两间88平方米,出租中,急售。电话:13939567189

厂房整栋出租
湘江路中段经济开发区厂房,四层5000平方米,有院,交通便利,水电齐全,价格面议。电话:13849499938 赵先生

家政服务
洁爽保洁公司
专业单位家庭保洁 外墙玻璃幕墙清洗
石材 地毯 专业外墙漆
6188458 13653950591

欢迎刊登分类信息